

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СРЕДА КАК УСЛОВИЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Социально-экономическая система представляет собой структуру, образованную тремя взаимосвязанными и взаимозависимыми сферами: экономической, политической и социокультурной. Развитие каждой из них обеспечивает сложная система институтов, в которой, однако, можно выделить осто́в — базовые институты, задающие направленность коллективных и индивидуальных действий и образующие *институциональную матрицу*. К ним относятся, в частности, институты обмена, собственности, регулирования трудовых отношений, устройство управления и доминирующая идеология. Базовые институты определяют экономическую среду, сферу полномочий всех уровней государственной власти, обеспечивают мотивацию трудовой деятельности, задают внешние рамки хозяйственной деятельности. Выделяют два типа базовых институтов, существующих *одновременно* в институциональной матрице любого социума и взаимодействующих по принципу «доминантность— компенсаторность»: редистрибутивный и рыночный. Формирование и определение доминирующего типа институтов институциональной матрицы осуществлялось в ходе исторического развития, в результате отбора наиболее эффективных для данного социума институтов, обеспечивающих его существование и воспроизводство. Однако глобализация вызывает необходимость перемен, появления новых институтов для обеспечения устойчивого развития.

Как показывает исторический опыт, для сохранения социума данный процесс не должен быть спонтанным, он требует безусловного государственного участия, поскольку спонтанная селекция далеко не всегда отбирает лучшие, оптимальные варианты, отвечающие интересам общества в целом. Значение государства в институциональном производстве особенно возрастает в условиях наблюдаемого в настоящее время цивилизационного кризиса, который коснулся и Беларуси. От действий государства зависят эффективность экономики, активность экономических агентов, направленность их деятельности на достижение целей устойчивого экономического развития, усиление ее социальной составляющей.

Преобразование институциональной среды — процесс длительный, сопряженный с высокими транзакционными издержками. Поэтому с целью ускорения своего развития нередко государства прибегают к имплантации институтов (как правило, из институциональной матрицы с альтернативным доминирующим типом базовых институтов). Историческая практика показывает важность органичного соединения имплантируемых с собственными *социокультурными* институтами. Для его обеспечения необходима выработка экономических, политических и социальных механизмов имплантации и защиты от отторжения социальной средой. При этом важную роль должно выполнять государство, задачами которого становятся: ревизия прежней институциональной матрицы; создание условий для *постепенного* отказа от институтов, препятствующих устойчивому экономическому развитию; контроль за одновременностью перестройки экономических, политических и социокультурных институтов и недопущение асимметрии в процессе их трансформации.

Устойчивое экономическое развитие невозможно без эффективной институциональной среды. Ее формирование требует активной институциональной деятельности государства, задачей которого становится обеспечение оптимального сочетания и эффективного функционирования различных институтов: спонтанно и эволюционно возникающих, исторически сложившихся и имплантированных из практик развитых стран и зарекомендовавших себя в качестве обеспечивающих современный социально-экономический прогресс.